

Előfizetési árak:

Egész évre 10.— forint
Félévre 5.—
Negyedévre 2.50
Egy hónapra 1.—
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik minden-
nap, vasárnap kivé-
telével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE

**Szerkesztőség és
kiadóhivatal:**

Főpiacz, a város-
házzal szemben.

Hirdetések:

Egy hasábos pótt
soronkint 6 kr-ával
számítatnak.



E c h o.

Budapest, június 1.

Egy köztisztelőben álló, a létező politikai pártok egyikéhez sem tartozó politikus írja a „Pester Correspondenz“-nek:

„Mély megindultsággal és őszinte hazafias örömmel olvastam „A dinasztia“ czim alatt a „Pester Correspondenz“ május 25-ki kiadásában megjelent cikkelyt. Megvagyok győződve, hogy e cikkely tartalma minden jó hazafiban, aki azt elolvassa, hasonló érzelmeket gerjeszt, mert való igaz, hogy az ezredéves ünnep hatalmasan megrezgette a nemzet szívet és sok szunnyadozó érzelmet viruló életre keltett. Azt a páratlan viszonyt, mely a koronás király és a magyar nemzet közt létezik, mélységesebbé tenni — igaz — nem lehetett, mert Magyarország határtalan szeretetét I. Ferencz József iránt fokozni már lehetetlen. Mindamellet ezek a felette szerencsés vonatkozások is újabb megszentelést nyertek a királyi kegynek és Szent István birodalma nemzeti önállósága tiszteletben tartásának ismételt megnyilatkozásai által.

De más, ezzel párhuzamosan

haladó irányban is érvényesíteték esudatévó erejüket az ünnepi hangulatnak ezek a napjai. Ma már szükségtelen hallgatni arról, hogy a magyar népet bármily élénken áthatja is a dinasztikus érzés, az uralkodó személye lát-szott az egyetlen közvetítőnek az uralkodóház és a nemzet közt, mert az ország csak ritkán része-sült a kegyben, hogy a királyi család minden tagját együtt lát-hassa határai közt és a nemzet nem jutott abba a helyzetbe, hogy személyesen megismerkedjék a főhercegekkel, kivéve akik nálunk tartják rendes székhelyüket. Az az élénk részvétel, melyet az uralkodó család számos tagja a millénium iránt tanusít; a magyar nemzet iránt való szeretetnek és a magyar történelem megértésé-nek jelei, melyeket a fenséges főhercegek most ismételten adtak; a fény, melyet a magyar főváros-ban jelenlétük ez alkalommal terjesztett: a nép minden rétegé-ben felkeltették a nemzet és ural-kodó család közt való benső ösz-szetartozás tudatát és megnagyob-bitották a legszívélyesebb szim-patiák kincsét, mely hazánkban a király fenséges családjára iránt felhalmozva vagyon. Világosan

kitűnt ez Károly Lajos főherceg halálakor. Nehéz, őszintén érzett bánat ment át pártkülömbőség nél-kül a nép minden körén és szí-vünk legbensejében éreztük a veszteséget, melyet a király és családja a főherceg elhunytá által szenvedett.

Midőn a „Pester Correspondenz“-nek levelem elején emli-tett cikkelye mindezt igen helye-sen hangsúlyozza, hálátlanság lenne megfeledezni a nagy rész-ről, mely báró Bánffy miniszter-elnököt a nemzet és az uralkodó család közt való viszony illetén alakulásából megilleti. Hisz nem titok, mily gyakran mutatkoztak az utóbbi évek alatt bizonyos árnyak, melyek gondokkal terhelték meg a szíveket, ugy lát-szott némelykor, mintha az ujkor legnagyobb vívmánya, a tökéletes harmonia nép és korona közt némileg meg lenne zavarva. Báró Bánffy miniszterelnök igazán államférfias, egyszersmind nem-zeti és loyális működésének kö-szönhetjük, hogy ezek az árnyak tökéletesen el vannak oszlatva és oly tiszta fényben ragyog, mint eddig soha, Magyarország egén az egyetértés nép és dinasztia közt.“

T Á R C Z A.

Piatra mare.

Irta: Farkas Imre.

Gyönyörű szép szikla. Sima tetejében
Szabadon nyílnak ki a sziklai rózsák...
Meredek tövében meglapul szerényen
Szegény öreg Gyorggye egyszerű kunyhója.

... Aki ott hallgatta zugását a fának
Annak szíve vágyik epkedve vissza...
Szíve-tele mélyén égető vágy támad.
Vonzza az a szép táj, a fenséges szikla.

Az Alföldre ment le aratni a Gyorggye,
Keresni valamit téli nyugovásra...
Beteg lett, lázas lett, szegény felesége
Apolta, gondozta, hiába... hiába.

Valjon mi van otthon? Sárgulnak a lombok,
Ment-e el sok tutaj? ... ősz van-e vagy nyár
még? ...
A szívem csak akkor... akkor lenne boldog
Ha még egyszer látnám a Piatra marét.

Édes feleségem... kedves feleségem,
Hogyha szeretsz engem, vigyél vissza engem
Hadd haljak meg ottan ismerős ölében
Hadd leheljem ott ki a szenvedő lelkem.

... Alkony volt, este volt, mire odaértek,
Olyan volt a vidék, mint egy mesés álom
A Körös hajjai susogva meséltek
Pillangó szundikált kékellő virágon.

Leborult a hegyre rezgő szürke fátyol,
Kigyulltak körülük a pásztortűz fénye...
Régi szép világról, tünde szép leányról
Szólt a pásztorsíp egyszerű zenéje.

Messziről, távolról csöndes szellő támad,
Itt hal el a hangja... mintha soha nem lenne...
Alig rezzen meg a zizegő fák, a
Oly fenséges, oly szép a Piatra csendje.

Alkony volt, este volt. A haldokló Gyorggye
Nézte, nézte hoszan a sok szép emléket,
Boldogságot beszélt... szerelemről szólt-e
Átgondolta mindazt a haldokló lélek.

Fordíts nyugat fele... vigy most be a házba...
Alig-alig hallott, reszketett a hangja...

Temetésre szólt hiva nemsokára
A közeli falu csengő kis harangja.

Kiöltözve.

Nincsen mulatságosabb látvány a világon, mint egy kiöltözött ember.
Mikor kapkodja lábait, mint ha dróton rángatnák, — mert tyukszemeit kte-

lenül égeti a szoros uj czipő; mikor itt is, ott is megszurja a rettenetesen kike-ményített uj ing; mikor olyan bosszantó szabályosan áll a nyakkendője; mikor kezét nem tudja mozdítani a feszes uj keztyűtől, amelyik lépten-nyomon kigom-bolódik; mikor a ruhája sehogy sem akar idonulni a természetéhez és erősen ragaszkodik a vasaló által megadott for-mához; mikor a haj gondosan fodorítva, a bajusz kipödörítve, a szakál a tükörmél simábbra leberetválva, vagy példásan ki-fésülve van, mikor az egész ember ugy néz ki, mint az a viaszbab a Neumann M. férfiruha áruházában.

Mert mondanunk sem kell; hogy csak a kiöltözött férfi-emberek nyujtanak komikus látványt.

Nőknél másképp áll a dolog. Nem is emlitve, hogy a most bemutatásra kerülő kis backfischen oly remekül, oly kifogás-talanul áll a bálruha, mintha egész éle-tén át abban járt volna, — én megva-gyok szentül győződve, hogy a leggy-szerűbb falusi paraszt lány is ha magára szedegeti urnőjének fényes toa-lettjeit, — azon is jobban fog az állani, mint mi rajtunk, férfiakon az egyenesen ránk öntött frakk, mikor legelőször van rajtunk.

Hiába, a gyöngye nem telve van esin-nal, bájosággal, — egy szép leány soha sem lesz komikussá, ha csak maga ki nem akarja nevetetni magát.

Bezzeg mi, szegény férfiak. Nekünk

— **A közös költségvetés.** A delegációk elé terjesztett közös költségvetés szerint a közös külügyminiszterium rendes és rendkívüli szükséglete 186.200 forinttal nagyobb, mint az 1896. évi költségvetése. A közös hadügyminiszterium rendes szükséglete 3.118.472 forinttal; a rendkívüli szükséglet 407.528 forinttal; a haditengerészet rendes és rendkívüli szükséglete kerek 500.000 forinttal s így a hadügyminiszterium összes szükséglete 4.026.000 forinttal nagyobb a 96-diki költségel-irányzatnál. A közös pénzügyminiszterium költségvetése kisebb 32.960 forinttal. A közös számszéké ellenben nagyobb 6990 forinttal. A közös nyugdíjaké pedig 25.090 frttal. Mind e számokat egybevetve, az 1897-iki közös költségvetés összes szükséglete 4.244.180 frttal nagyobb a múlt évinél. — Ez emelkedést a hadügyminiszterium költségvetésében a rendes hadi szükségletek növekedése okozza. Apadás csak a közös pénzügyminiszterium budgetjében mutatkozik és pedig 83.000 frt. Az összes szükséglet, az 50.5 millió forintra előirányzott határjövédéki többlet leszámítása után, 107.270.338 frt. Ebből levonván a magyar állam terhére 2% — 2.145.406 frt, a maradványból Ausztria által fedezendő (70%) 73.587.451 frt, a mi 1.864.678 frttal több a 1895-iki költségvetésnél, *Magyarország* pedig (30%) 31.537.479 frt fedezendő, a mi 799.127 frttal több, mint 1895-ben volt. A magyarkorona országaira esik a 2 százalékos precipummal együtt, összesen **33.682.885 frt.**

— **Lueger és az ezredév.** Igazán gyengéd az a helyzet, melyben a bécsi körökkel szemben vagyunk. Izgató beszédek és gyújtó esavákat dobálnak Magyarország ellen a közélet minden fórumáról és nem akarják ezeket a dolgokat komolyan venni. Az egyetem lépcsőiről, a városház, képviselőház tanácsstermeiben és a sajtóban az ezredév ellen predikálnak, mintha két ellenséges tábor állna egymással szemben s mintha hadviselő hatalmak minden eselvetést megtennének, ami a másik félnek kellemetlen lehet. A magyar közvélemény Lueger ural és czinkostársaival leszámolt, nincs más kötelessége, mint magát és forróbb vérű elemeit esítítani ama beeste-

lenségekkel szemben, melyeket egy jellemtelen agitátor Bécsben mindennap elkövet. Hiábavalóknak kell lenniök Lueger izgatásainak és bujtogatásainak, melyek csak bonyodalmakat akarnak okozni, hogy a császár-város tisztátalan elemei a zavarosban haláshassanak. Ezt a bandát nem tartjuk méltónak arra, hogy üzelve a kormány felszólamlásának tárgyává tészenek. Ily lépés csak megnövelné tarajukat s még nagyfontosságú politikusoknak képzelnék magukat. A magyar parlamentben sem kellene ezeket az örült dolgokat szóvá tenni, mert ezek a bécsi lebujszki politikusok mintsem óhajtanak forróbban, mint-hogy nyílt harezban állhassanak a magyar nyilvános tényezőkkel és velük egyenértékűeknek tartassanak. Ez mindenesetre elhamarkodott eljárás lenne és csak azoknak a kezeit mooskolná be, akik ezzel a gyönyörű bandával foglalkoznának oly módon, amint épen hozzá illő. Ettől parlamentünket is, kormányunkat megkímélni szeretnők.

Junius 8-dika előtt.

Közeledik az ezredéves fennállás ünnepeinek közjogi része: a szent korona kitétele, az országgyűlés együttes diszközgyűlése és az ország nagyjainak, valamint a törvényhatóságoknak a király előtti hódolása. Fényes, nagyszabásuan pompás, szemet-lelket gyönyörködtető lesz a junius 8-iki ünnepély, mely egyszersmind a koronázás emléknapja. Mindenki készül arra, mely páratlan látvány lesz széles e világon, hiszen szebben, tündöklőbbben, gazdagabban, lelkesebben nem képes ünnepelni, mint a magyar, de a lélek erejével és hitének magasztos buzgalomával se különben.

Népre és fejedeleme, az ország vezérfiaira és a politika összes tényezőire mély és feledhetlen hatással leend ez a káprázatos ragyogó, de jelentőségében is felülmulhatlan ünnepély. Annak kell lennie, mert a szent korona, melynek

fénye óvta és tette nagygyá e hazát, intelemül szolgálанд a haza körüli kötelességek törhetlen teljesítésére; az országgyűlés disz-ülésének hatalmas mozzanata a nemzet jogainak betartása, megvédése, istápolása és fejlesztése iránti hazafiui tartozásra fog emlékeztetni, a nemzet meghódolása felkent királya előtt pedig az összetartozandóság tiszta érzetét erőben, hévben, lelkesedésben még fokozni fogja. Nemzeti nagyságunk, magyarságunk ősi ereje, a mult iránti kegyelet és a jövő iránti bizalom impozánsabban nem nyilvánulhat, mint akkor az ország szeretett és féltékenyen dédelgetett fővárosában nyilvánulni fog. És aki szemlélője lesz, legyen polgártársunk, vérrokonunk, testvérünk, vendégünk vagy idegen, legyen jó akarónk, barátunk vagy irigyünk és ellenségünk, mind egytől-egyig látni fogják, hogy a magyar nemzet arra a szerepre, melyet visz és betölt, minden tekintetben méltó és a népek tiszteletét, tekintélyének elismerését valóban kiérdemelte.

Midőn dicső királyunk szemei végig tekintenek az előtte elvonuló, hü magyar nemzetének nagyságát hirdető fenséges képen, oh akkor bizonyára érezni fogja jóságos szive, hogy a midőn az isteni gondviselés a magyar nép élére szemelte ki, nagyságának és dicsőségének legigazabb forrását nyitotta meg előtte, érezni fogja és kell is éreznie, hogy ő nemcsak hatalmas fejedelme és felséges királya a magyar nemzetnek, hanem a haza legelső magyar embere. Magyarország fia és örömben-bubán, dicsőségben és bajokban hiven osztozó. Ki a háborgó Tisza hullámai által megtört Szeged romjai felett könnyezett, de szánakozását leküzdve önbizalommal és büszke tudattal mondá ki az ujjáteremtés varázsló szözetát: „Szeged lesz!” — annak szemeiben ott fog ragyogni a haza örömeinek lelkesedése, szívében égni fog hü népe iránti szeretete, elméjében ott fog szárnyalni az igazságos megítélés magasztos gondolata:

Igen, előtte, királyunk előtt ez az ünnepély nem leend csupán látványosság, a hódolat nem lesz egy ünnepi program-pont, hanem valóságos történeti esemény, a melynek fényét, jelentőségét ő és országa, az ő méltósága és egy nemzet ezer éves multja szolgáltatják s a melyből az ő házának és a hazának jövője iránti biztosítékot egységes forrásból kell meríteni. Felfogja emelni szavát akkor is hü magyarjai mellett, hogy királyi elismerése, bizodalma elnémitsa irigyeink és elleneink szíktait, kötelességükké tévén államiságunk feltétlen tiszteletét.

Királyunk uralkodóházának tagjai, a kik az országgyűlésen teljesítendik törvényhozói alkotmányos jogaikat és osztályrészesei lesznek ama nagy történeti eseménynek, bizonyára büszkén érezni fogják azt a feladatot, melyet az isteni gondviselés a nemzetünkkel való kapcsolatban rájuk ruházott. A magyar nemzet, mely tisztelettel környezni fenséges személyüket és gondosan ápolja házuk régi és sérthetlen jogait, multjánál és erényeinél, loyaltásnál és hűségénél, törekvéseinél,

egy hétig kell gyürni, idomitani egyruhát, vagy egy kalapot, míg meg áll rajtuk. Valóban méltányolni tudom azt a szeladont, aki vadonat új cylindereit teljes egy hónapon át csak otthon merite fölteni s otthon is csak sötétben.

A kiöltözött emberek furesasága mégis leginkább csoportban tűnik fel. Jogászbálon is lehet látni rendszerint 2—3 kis első éves jogászt, aki életében akkor vette fel először a frakkot és sehogy sem találja magát benne. Ezek aztán rendszerint összebujnak és esipkelődésnek veszik, ha az ember megdicséri a frakkjuk állását.

De a valódi kiöltözött ember nem ez a zsáner. A valódi kiöltözött ember nem szerény, félre huzódó, sőt mentül inkább igyekszik bámultatni magát.

Pünköszt másnapján lehet ezekből az alakokból legtöbbet látni. Mikor a suszter legény, meg mézes kalácsos-tanuló falusi kirándulásra megy. Fekete frakk szakétján meglátszik, hogy olyan boltból való, ahol nem szédelegnek új ruhákkal. Hanem ki van vasalva szörnyen, és mód nélkül elegáns. A tiszta uj és szörnyű kényelmetlen félezipő fölött kikukueskál a vörös-kék csikos harisnya. A mélyen kivágott mellényből meg a pánczélkemény-ségű ing — elő törekszik kifelé minden áron, — félrehajtva a nagy badros rózsaszín nyakkendő. A szürke kalap óvatosan van a főre illesztve, nehogy elrontsa a legszebb frizurát, mit valaha borbély

mandola olaj és vaxpomádé segélyével megteremtett. A nagy széles tenyerek el vannak bujtatva takaros sárgás-vörös kesztyűbe, amelyek rettentően féltik öltüket az elrepedéstől.

Egy ilyen elegáns ur aztán nem utazhatik a harmadik osztályon, hát másod osztályu jegyet vált s hogy betánczol — mert járnai nem tud a szűk czipőtől — a kupéba, előveszi a papirba göngyölt husz darab hölgy-czigarettát, rágyujt egyre, szemébe fujja a füstöt a szolgabirónénak, kedélyesen mosolyog a járásorvos leánya felé s végtelen megvetéssel tekint a mellette ülő törvényszéki biróra, akinek a lábán viselt sárga czipő, fején nagy szélű szalma kalap van, kinek vászon kabátja alatt kék puha inget szorít össze az egyszerű szürke öv, akinek a nyakkendője van tán öt éves is, akinek a kezén még csak kesztyű sines, — hanem aki azért ebben a kukoricza toalettnben is valódi uri ember...míg ő...

Csak az hozza aztán dühbe, mikor látja, hogy azt a vászonkiltis urat, a megfixirozott hölgyeket négy lovas hintó várja, — mig neki tele megy homokkal a félezipője; hogy daczára a kifejtett eleganciának, a falusi szépségek inkább hajolnak a kesztyűtlen és nyakkendőtlen, kopattas öltözötű falusi kovácslegény felé; hogy ennél nagyobb eroberungot csinál ő is itthon, mikor előtte a bőrkötény.

(nb.)

nél és igazainál fogva méltán megérdemli az ő rokonszenvüket, az ő áldozataikat, az ő elismerésüket. És közelebb férünk majd szívük szeretetéhez, lehull a félreértés fátyolának utolsó kis foszlánya is, hisz az őket csak imént ért gyász alkalmából is tapasztalhatják, hogy egy nemzet részvéte, vigasza, hűsége, szívük fájdalomának egyetlen és legbiztosabb gyógyító balzsama s a magyar nemzet jó szóért, kivált ha édes magyar nyelven intézetik hozzá, minden neki tett szívességért, nemzeti önértetének legkisebb elismeréseért olyan igazán hálás és készséges tud lenni!

A kormány férfiai, az ország nagyjai, a képviselőház tagjai pedig a millennium e közjogi aktusában kell, hogy az ország iránti kötelességnek teljes tudatára ébredjenek, hogy esküt tegyenek ott a szent korona színe előtt missiójuk hű betöltésére, előttük lebegvén ama nagy intelem: a haza minden előtt! Lobogjon fennen, magasan a haza szeretetének tiszta és tisztító lángja, hogy egygyé legyen az ország királyában, nagyjaiban, polgáraiban és népeiben.

Igy készülünk a júniusi ünnepélyre s ilyené legyen az. A nemzet ereje nyilatkozzék meg épen oly magasztossággal, mint megnyilatkozott május kilencedikén a haza eseményében a jövő iránti szép remény.

Delegációk.

A magyar delegáció.

A magyar delegáció tagjai szombaton tartották első ülésüket, amelyen megéjtették a választásokat és megalakították a bizottságokat.

Elnök lett Széll Kálmán, alelnök Andrassy Aladár gr., jegyző: Hegedüs Sándor, Münnich Aurél és Rudnyánszky József b., háznagy pedig ifj. Wodiáner Albert b. A bizottságok a következőleg alakultak meg:

A költségvetési albizottság: elnök ifj. Wodiáner Albert b., jegyző Szerb György.

Naplóbíró bizottság: elnök Kusztich Szvetozár, jegyző Fenyvessy Ferencz.

Külügyi albizottság: elnök Tisza Kálmán, előadó Falk Zsigmond.

Pénzügyi bizottság: elnök Festetich Andor b., jegyző Szerb György.

Hadügyi albizottság: elnök Andrassy Aladár gr., jegyző Münnich Aurél.

Tengerészeti albizottság: elnök Pallavitzini Ede őrgróf, jegyző Teleki Sándor gr.

Zárszámadási albizottság: elnök Keglevich Jenő gr., jegyző Hegedüs Sándor.

Egyesült négyes albizottság: Andrassy Aladár gr., jegyző Münnich Aurél.

Széll Kálmán elnöki székfoglaló beszédében hangsúlyozta a béke politikájához való ragaszkodást. Kelet fele a monarchiának terjeszkedési vágya nines. Akarata, hogy az ottani államok szabadon fejlődjenek. Békepolitikánk érdekében megtudjuk hozni az áldozatokat. A bizottság bölcsessége állapíthatja meg e határt, a meddig a monarchia nagyhatalmi súlyáért a népek áldozó készsége terén elmehetünk. Törekvéseinkben vezérsilágunk a király, a ki a nemzeti ünnepen együtt örvend hű népével, a kinek éltetésére főlshólitotta a delegációt.

Az osztrák delegáció.

Az osztrák delegáció szombaton szintén megalakult. Elnökké Chlumetzkyt választották, a ki szép beszédben emelte

ki, hogy a delegáció feladata összhangba hozni a monarchia nagyhatalmi állásának követelményeit adózó képességével. Hangsúlyozza a békekilátásokat és örömet fejez ki afölött, hogy a delegáció saját házában van; majd így folytatja.

Hogy mi most új palotánkba léptünk az legnagyobb bizonyítéka annak, hogy az intézmény, melynek szolgálatában kötelességünket teljesítjük, állandó és maradandó jellegű. Törekedjünk oda, hogy mindkét állam igazi közgazdasági képességét vegyük tekintetbe megállapodásainknál, és törekedjünk az igazságos arányt megállapítani most, a mikor a magyar nemzet ezredéves fennállását ünnepli.

Ha végig tekintünk az ezer év történetén, látni fogjuk, hogy véres csatákba került megtartani ezen országot, de mindenkor merültek fel oly érdekközösségek, mely Magyarországot Ausztriával együvé fűzik, melyek az állam és népelet elengedhetlen következményei gyanánt ismerettek fel. Mi tehát örvendünk a magyar testvérnemzet ünnepének, bánuljuk a fenomenális kiállítást, a nagyszerű közgazdasági és politikai felvirágozást, melynek tanui vagyunk. (Élénk éljenzés.) Annál inkább örvendünk ennek, mert hisz mindezzel csupa hódolat jár felséges urunk, császáruink személye iránt, melyben a monarchia minden népe együtt érez.

Ezután megválasztották az albizottságokat.

Édes álom.

Álmodtam szépet, gyönyörűt.

Kék volt az ég. A hanyatló nap sugára ott rezgett még a kis virágon. De ragyogott már csak, nem égetett. Az illatos virágok, a fák, a bokrok megkönyebbülten emelték fel fejüket. Rákezdte a dalát a kis madár és hangos csatogása betöltötte az egész nagy kertet. És mikor megállott pihenni néha, tisztán hallott a tüesök csiripelése. Csöndes, enyhe volt a levegő, telistele az ákácvirág bódító illatával.

De én nem törődtem a ragyogó égbolttal, a fényes napsugárral — édesebb mennyeorszag, ragyogóbb napsugár áradt felém az ő szép szeméből. Én nem vettem észre, hogy hűsebb a lég, ugy is hév nyár emészté keblemet. Én nem hallottam a fülemilét, — bűvösebb zene zendült az ő ajakán.

Együtt bolyogtunk kart karba öltve.

Szívemem kimondhatatlan boldogság járta át. Amint rám mosolygott fekete szemével, amint firtós fejesejkéjét ráhajította vállamra, amint éreztem szűz testének delejes melegét, amint hallgattam méz édes szavát — azt hittem összerogyok a boldogság sulya alatt. Azt hittem megvakulok, de csak tovább néztem napnál fényesebb szemébe: azt hittem, megfuladok, de csak tovább szivtam ákácvirágnál illatosabb lehet; azt hittem, megörülök, de esókolgattam picziny fehér kezét.

Szerelmem meg, igaz örök szerelmem ép ugy betölté egész szívemet, mintha csak ébren lettem volna. Eltölté még jobban, százszor erősebben, mert még örültebbé, még hevesebbé tette tudata annak, hogy viszonzva van.

... Álmodtam és fölébredék.

(nb.)

A főiskolai gyorsíró egyesület évvizsgáló gyűlése.

A főiskolai gyorsíró egyesület május hó 30-án tartotta meg évvizsgáló gyűlését, melyen megjelentek Csiky Lajos theologiai tanár ki az egyesületnek felügyelő tanára, továbbá Nagy Sándor helybeli ügyvéd, ki az egyesületet az 1875-ik évben alapította.

Csiky Lajos tanár megnyitó beszéde után Medgyessy Károly elnök olvasta fel az évi jelentését, hű képet nyujtva a gyorsíró egyesületről, s annak működéséről. Ezen évben az egyesület tagjainak száma 96 volt, vagyona pedig 466 forint.

Az ezen alkalommal megtartott verseny eredménye a következő:

Gyakorlók versenyén (percenként 200 pótag) I. díjat nyerte Polgár Kálmán jh. a II. díjat Madarassy Gyula VIII. o. (Percenként 160 szótag) Miskoleczy Jenő VI. o.

(Percenként 140 szótag) I. díjat Krampera Ede VI. o., II. díjat Fráter Ernő VI. o., a III. díjat Miskoleczy Jenő VI. o.

Haladók korrekt pályázatán I. díjat Simon Imre VI. o., II. díjat Miskoleczy Jenő VI. o., III. díjat Krampera Ede VI. o.

Kezdők korrekt pályázatán I. díjat Görömbei Péter VII. o., II. díjat Herdliczka Ernő VI. o., III. díjat Szücs Sándor VI. o., IV. díjat Minezer Antal V. o. s megdicsértetett Máthé László VI. o.

Az egyesület a távozó Medgyessy Károlyt, ki 3 évig volt az egyesület buzgó elnöke, s az előtt egy évig lelkiismeretes s pontos pénztárnoka, tiszteletbeli taggá választotta s távozása alkalmából igen csinos emléktárgyakkal lepték meg, melyeket Polgár Kálmán I. jh. nyujtott át szép beszéd kíséretében, amiket meghatóttan köszönt meg a távozó elnök.

A Budapesten június hóban tartandó millenniumi ünnepségek sorrendje:

Június 2. Ifjusági monstre-hangverseny. 2. és 3-ikán d. u.: A magyar tanulók ezredévi tornaversenye.

3-án. Ifjusági monstre-hangverseny. 3. Budapesti zenekedvelők egyesületének hangversenye.

4. Országos tornaszövetség versenye. 4. Ifjusági monstre-hangverseny.

5. A szent korona és a koronázási jelvények átvitele a Mátyás-templomba,

6. Tornaverseny. 6. Az új királyi palota alapkövetétele.

6. Uszóverseny. 6. A budai dalosok hangversenye.

7. A király a törvényhatóságok főispánjait fogadja.

7. Mintatornázás. 7. A Vörös-kereszt-Egylet közgyűlése.

8. Az országgyűlés hódolata a király előtt.

8. Bicikli-verseny. 9. Ifjusági monstre-hangverseny.

9. Filharmonikus hangverseny. 10. Hangverseny.

11. Hangverseny. 12. A filharmonikusok második hangversenye.

13. Zeneakadémiai hangverseny. 13. Hubay-Popper vonós hangverseny.

13. Evezős-verseny. 14. Zeneakadémiai matinée.

14. Evezős-verseny. 14. és 15. Nemzetközi hírlapíró kongresszus.

15. Lakoma a nemzetközi hírlapírókongresszus tiszteletére.

15. Kereskedők országos kongresszusa. 16. A hírlapírók nemzetközi kongresszusa.

16. 17. és 18. Kereskedők országos kongresszusa.

19. Filharmonikus hangverseny. 20. A Weiner Gesang-Verein látogatása.

21. Magyar testgyakorlók körének versenye.

22. Magyar ezukorgyárosok közgyűlése.

25. Osztrák és magyar czukorgyárosok közgyűlése.
 27. Gyógyszerész-kongresszus.
 27. Zenekedvelők Egyesületének hangversenye.
 29. Országos Malom-Egyesület közgyűlése.
 28. Velocipéd verseny.
 30. Turisták kongresszusa.

Táviratok.

— A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától. —

A delegációból.

Budapest, május 1. Széll Kálmán a delegáció elnöke a delegátusok előtervezetén felolvasva beszédét. A várpalotán három lobogó leng. Középen a kétfejű sasos sárga, jobbról a magyar, balról a horvát zászló. A delegátusok felvonulását óriási közönség nézte. — Ő Felsége előbb az osztrák delegátusokat fogadta, kiknek nevében Chlumetzky beszélt, majd a Széll Kálmán gyönyörű beszédét hallgatta meg. A király válaszában különösen hangsúlyozta a statusquo fennfenttartásának szükségességét, a Vaskapu szabályozás fontosságát, Bosznia rendezését és rokonszenvét fejezte ki az olaszok iránt, szerencsétlen hadjáratuk miatt. (Zajos éljenzés.) A cerce alkalmával a király többekkel beszélt.

Hegyomlás Kinholczban.

Budapest, június 1. Bern melletti Kinholcz községet a hegyomlások tönkre tették. A kár óriási. Számtalanon szörnyet haltak és a község sok lakója súlyosan megsérült.

A moszkvai tragédia.

Budapest, június 1. Moszkvából ide érkezett értesítés szerint az ott történt megrázó szerencsétlenséget az okozta, hogy a nagy közönséget az árokba taszította a tömeg, hol azokat halálra taposták.

NAPI HIREK.

Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órákor csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

A Gönczy-egyesület „Otthon“-a Keresk. akadémia palotájában.

A m. kir. törvényszéknél jegyzői iroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra között, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 5 órákor, ünnepnapokon d. e. 11 órákor.

Június 4. A kereskedő ifjuság millenniumi ünnepe a Nagyerdőn.

— **A városháza építése.** A városháza építésére hirdetett árlejtési pályázatra beérkezett pályázatokat tegnap bontotta fel a tanács által kiküldött bizottság, amelynek tagjai voltak: Körner Adolf tanácsnok, elnök, Ábrahám László, Stahl Géza h. főmérnök és Visky Sándor számviszt a számvevőség részéről. Mindössze három zárt ajánlat adatott be, azok közül is egyet, Moesáry Lajost ki az üveges munkák szállítására 12½% árengedménnyel tett ajánlatot, nem lehet figyelembe venni, miután a pályázati feltételek értelmében csak összes munkákra lehet ajánlkozni. A másik két ajánlat az összes munkákra érkezett. Reichmann

Armin az egyik ajánlkozó. Ő már annyira ragaszkodik ahhoz a leszavazott indítványához, hogy a városháza egészen ujonnan építtessék, hogy ajánlatát is az egészen új építésre nézve tette meg. A mint ajánlatában megjegyzi, megakarja mutatni, hogy 400000 frtból a városházát fel lehet építeni teljesen új falakkal. Az elfogadott tervek szerint foganatosítaná, az építkezést, csak hogy óhajtaná, hogy a torony kívül, a homlokzaton helyeztesék el. A falakat azonban olyan vastagságban huzná fel, amilyeneket Budapesten két emeletes házaknál alkalmaznak; vagyis a hidraulikus mészbe rakott fundamentumok 90 centimeter vastagok (holott most a régi falak földszinten is 110 centiméteresek) a második emeleti falak pedig 30 centiméteresek lennének. Kötelezi magát, hogy 12 hónap alatt (a munkára nem alkalmas téli hónapokat nem számítva) teljesen fölépíti a városházát s ha nem négy, hanem két hét alatt adatik át neki a munka, télire az egész épületet fedél alá hozza. A 400,000 frton kívül a régi városházából kikerülő építési anyagokat kéri s annak megengedését, hogy az alapfalakba behasználhassa a régi téglákat. Továbbá olyan módosításokat kíván, amelyek előre nem látható költségtöbbleteket és bonyodalmakat vonnának magok után és ajánlata olyan munkákra is vonatkozik, amelyeket a közgyűlés már elvetett és amelyeket a belügyminiszter sem hagyott helybe. Végül kiköti, hogy az építkezés ellenőrzését a tanács ne a jelenlegi főmérnökre, hanem a mérnöki hivatal más építész-mérnök tagjára bizza, mivel a főmérnök ellensége a városháza ujonnan való építésének. A harmadik ajánlatot Tóth István és Berger Jenő helybeli építészek tették. Csak hogy ők meg az engedélyezett költségre olyan magas tulfizetést kértek, amelyet a tanács el nem fogadhatott. Nevezetesen a régi épület bontására 8315 frt helyett 9847 frtért, az építkezésre pedig 8.8% felülfizetés mellett vállalkoznak. A városi tanács ily körülmények között nem lehetett mást, minthogy július 6-dikára új árlejtést tűzött ki. — A pályázati feltételek maradnak a régié. — Csupán azt a módosítást tette, hogy ajánlatok az egyes munkákra, vagy munkacsoportokra is tehetők.

— **Felfedezett kártyabarlag.** Kitünő fogást csinált szombaton éjjel a debreczeni rendőrség. Elfogott egy kártyázó bandát, a mely a szegény munkás embereknek kifosztogatását tűzte ki céljául. A szegény iparos segédek egész heti nehéz munka után idejöttek néhány ingyenélő csábítására s itt egy üldhelyekben elvesztették összes pénzüket. Egyik detektív már huzamosabb idő óta figyelemmel kísérte ezt a kis-mester-utezai korcsmát, míg teljes biztosságot szerzett magának az ott folyó házard játékokról. Szombaton hajnalban azután Végh Gyula rendőrkapitánnyal megjelent az említett helyen s valamennyi játékbankot lefoglalta. Az ügytovábbi vizsgálatát az első kerületi rendőrkapitányság vezeti.

— **Názi hangverseny.** Emmertth Antal széles körökben ismert jeles zenetanár tegnap szép számu előkelő közönség előtt mutatta be Batthiány-utezai házában növendékeinek előmenetelét. Az ügyesen összeállított műsor lejátsszatván, nagy élvezetet szerzett a jelenlevőknek.

— **Orvosi körökből.** Dr. Bruckner Ernő m. á. v. egészségügyi tanácsos, városunk tb. tiszt főorvosa, mai napon a fővárosba utazott, a honnan csak 10 nap mulva tér vissza. Távollétében a vasuti üzletvezetőség-nél dr. Popper Alajos pályaorvos, magán-gyakorlatában pedig dr. Varga Emil főreáliskola orvostanár fogja helyettesíteni.

— **A diszbandérium bemutatkozása.** Szép látványnak volt szemtanuja tegnap a debreczeni közönség. A június 8-diki hódoló felvonulásra szervezett városi bandérium körmenetet tartott a főbb utcákon, azokon a pompás városi lovakon, a melyeken a szent korona kíséretében a király előtt fognak ellovagolni és a melyeken a város a második tenyész kiállításán is bemutat, mint restaurált lótenyésztési rendszerünknek szép eredményét. A bandérium a város istállójából indult ki, a hol előbb egyenként azután csoportosan is lefényképezte délezzel tagjait lovag Chylinszky György. Medgyaszay Miklós árvaszéki ülnök lovagolt legelől kék-sárga színű diszmagyarban, gyönyörű pej ménen, a melyet régi szabásu, gazdagon zsinórozott magyarruhás esatlós vezetett. Medgyaszay Miklós vitte a debreczeni hölgyek szép selyem lobogóját, a melynek órákig való tartásához ugyancsak erős férfi kéz kell. Király Gyula tanácsnok, dr. Medve Zoltán főispáni titkár, Vecsey Imre tanácsnok és Sesztina Jenő vaskereskedő, mindnyájan más-más színű festői diszmagyarban. Lovaik gazdag ékítményes fölszerelése színekben a lovas ruhája színeire alkalmazkodott. A uri bandériumot a polgárok 11 tagu bandériuma követte, a kiknek vezetője a daliás Polgári Bálint, úgy ő, mint a társai a 1811-diki polgár őrség kékszinű öltözete mintájára készült egyenruhát viselnek. Csak hogy a vezető ruhája gazdag aransujtásával különbözik a többtől. A lovas csapat után a város pompás ötös fogatát hajtotta Markovics városi ménesmester. Vasmarokkal tartotta a toporzékoló öt tüzes sárkány gyeploít. Festői szép magyar ruhája van neki is s mellette diszbe öltözött hajdu ül a bakon. A diszszerszámos öt lovat régi stilszerű egyenruhás esatlós vezeti. A hintó azonban nem az volt, a mely majd Budapesten fog szerepelni. Az ujonnan megrendelt diszhintót nem szállították le a fővárosból. A menetet Steinfeld Mihály a lótenyészbizottmány elnöke zárta be lóháton, a ki a bandérium összeállításában igen sokat fáradozott. A bandérium, mely 11 óra tájba indult ki a Rózsaterről, 1 óra felé tért oda vissza. A szép látványban tömördek ember gyönyörködött.

— **A tiszántuli ev. ref. egyházkerület** szombaton este 9 órákor befejezte tavaszi közgyűlését. Aránylag rövid idő alatt tárgyalta az összes még elintézetlen ügyeket. Legfontosabb volt az utolsó ülésnek a Géresi Kálmán tanszéke betöltése ügyében hozott határozat. A tanügyi bizottság véleménye alapján kimondotta, hogy a Géresi Kálmán akadémiai rangu tanszékét kétfelé választja, illetőleg tantárgyait más beosztással mint eddig, két tanszék között osztja meg, amelyek közül az egyik új katedra s ez a felállítandó bölcsészeti fakultáshoz csatolja. — Megbizta tehát az elnököt, hogy mindkét tanszékre pályázatot hirdessen. A főiskola anyagi és szellemi

ügyei átvizsgálásával megbízott küldöttséget felhatalmazta hogy a választást megéjtse, a gazdasági tanácsot pedig felhívta, hogy az új tanszék fentartásának módzataira nézve az őszi közgyűlésre tegyen javaslatot.

— **Elcsúszott kincsek.** Torontálmegyei Klárafalván néhány nappal ezelőtt Tóth István bírónak a háza bedült. A földhányás közben, mikor az új házat építették, egy sirboltzerü mélyedésben emberi csontokra akadtak. A csontváz disze volt egy tündöklő arany karperecz kigyó-fejvel, azonkívül egy vastag arany gyűrű. Mind a két talált ékszer értékes régiség. Ez Klárafalván most már nem az első eset, hogy ásás közben egy rég letűnt kultúra maradványaira bukkannak és egy rendezendő ásatás még igen sok bocsos régiséget hozhatna napvilágra.

— **Országos ifjúsági tornaversenyek.** A testetelő munka között nagyon nagy szüksége van középiskoláink ifjúságának a tornázásra. Nagyon nagy szüksége van az iskolai tornázásra, különösen most, mikor az óriási tananyag megemésztése elveszi minden idejüket, elveszi annak a lehetőségét, hogy odahaza, magánuton végezzék azt a testgyakorlást, a mi az ifju izmok kifejlődéséhez okvetlenül szükséges. Belátta ezt a vallás- és közoktatásügyi miniszter is, s pár év óta — nagy figyelmet — meleg érdeklődést tanúsít a tanuló ifjúság testi kiképzése iránt. — Rendeletére országos tornaversenyeket tartanak a fővárosban, kerületi versenyeket a vidék nagyobb városaiban, hogy fokozzák az ifjúság tornázási kedvét, megismertessék az egyes tanintézetek tanítási módszerét a többiekkel, s megadják a lehetőségét annak, hogy ne csak szükségből, kényszerűségből, hanem kedvvel, ambícióval gyakorolja magát az ifjúság s tegye a szellem találmányaira mellett hajlékonynya, ügyessé a testet. Hazánk ezredéves fennállának ünneplése alkalmából június 2. és 3-án délután fél 4 órakor országos tornaversenyt tart a magyar tanuló ifjúság Budapesten a Csömöri és Stefánia-ut mellett épített versenypályán. Az országos tornaverseny programja a következő: *Első nap:* 1. Felvonulás és oszlopokba felállás. 2. Ének (Hymnus) Harrach József dr. vezetése alatt. 3. Az összes résztvevő tanulók szabadgyakorlata, vezeti Szedlaesek Lajos. 4. Sztornázás. 5. Egyes intézetek által szabadon választott szabadgyakorlatok kézi szerekekkel és katonai rendgyakorlatok. 6. Verseny: V. VI. oszt. futás; VII. oszt. súlydobás; VII. VIII. oszt. magasugrás ruddal. 7. Oszlopokba felállás. 8. Ének (Szózat.) 9. Elvonulás. A 4. 5. és 6. versenyszámokat Ottó József dr. és Oherolly János tornatanárok rendezik. *Második nap:* Megismétlik az első napi program 1. 2. és 3. pontját. 4. Mintacsapatok sztornázása. 5. Játék és kötélhuzás. 6. Verseny; VII. és VIII. oszt. futás 200 méterre; VI. és V. osztály magas- és távolugrás; VII. és VIII. oszt. függeszkedés. 7. Oszlopokba felállás. 8. Díjak kiosztása. 9. Ének. 10. Elvonulás. A tornászati albizottság központi irodája a Nemzeti tornaegylet helyiségében. (VIII. Szent-Király-utca 26.), az elszállásolási és élelmezési bizottság irodája IV. Kalap-utca 6. sz. alatt van s mind a kettő május 31-től kezdve állandóan működésben lesz. A versenyt, melyre 4800 tanuló jelentkezett, valószínűleg a király is megnézi. Városunk felsőbb tanintézeteinek ifjúsága is méltóan lesz képviselve az országos tornaversenyeken. Az ev. ref. *főgymnasium*, a *főreáliskola*, a *kereskedelmi akadémia* az ev. ref. tanítóképezde tornász ifjúsága hetek óta gyakorolta tanárok vezetésében nagy buzgósággal és kitartással az általános program szerinti szabad- és sztornázást. A főgymnasium növendékei közül 50-nél többen, a ker. akadémiaiból

50-en, a főreáliskolából 36-an, a tanítóképezdeből 24-en, együtt 160-an vesznek részt a versenyeken. A versenyzők zászlók alatt, csinos, izléses dresszekben, kettős rendekben tegnap délből dobpergés és trombitaharsogás mellett épen akkor vonultak a m. á. v. indóházához, hogy elutazzanak, mikor a városi diszbandérium a főtéren végig vonult. A piac közepén találkozott szembe a két menet s vonult el egymás mellett, öröme az ott összegyülekezett embersokaságnak. Az állomásnál, a tornász ifjak a perron előtti téren zárt sorokban állottak fel s a Mármaros-Sziget felől érkező vonaton szintén az országos versenyekre indult *m.-szigeti főgymnasium* és állami tanítóképezde, a *szalmári* ev. ref. és róm. kath. főgymnasium és róm. kath. tanítóképezde, a *nagybányai* állami főgymnasium és a *nagy-károlyi* róm. kath. főgymnasium tornászait mintegy 300-at viharos éljenzéssel dobpergéssel és trombitahanggal üdvözölték, melyet azok lelkesen viszonoztak. Az érkezett tornászok kiszállottak a vonatból s összevegyülve a debreczeniekkel szívélyes barátságos ismerkedést rögtönöztek. Rövid pihenés után az egész tornász sereg, másvidékiek, debreczeniek a velük menő tanárok felügyelete alatt tele boldogsággal és a győzelem édes réményével beszállottak a vasuti kocsikba, aztán a roppant hosszú vonat a harmadik csegetés után a körülbelül 500, zajosan éljenző tornászszal megindult Budapest felé. A robogó vonatról még a pályaudvar végéről is hallatszott: „*Éljen Debreczen!*” s vígan integettek a fehér kendők az állomásnál maradtak felé.

— **Csoportos felrándulás Budapestre.** A helybeli iparoskör választmánya tegnap délelőtt *Serly* Ede elnöke alatt rendkívül népes értekezletet tartott. Az iparos segédek, tanoncok és önálló iparosoknak a kiállításra leendő csoportos felrándulás összes módozatait megbeszélte s az érdeklődés fokozása czéljából tette meg a kellő intézkedéseket. A jelentkezők eddig is nagy számmal vannak.

— **Veszedelmes tűzvész.** Az éjjel fél kettőkor az összes templomok harangjai megkondultak. *Takács* Sándor Oláh-utca 247-ik szám alatti házában udvarán egy nyolcz öl hosszú melléképület állott, mely az említett órában tüzet fogott. Már javában elterjedt a tűz a mikor a házbéliek észre vették a tüzet s az oltáshoz fogtak. A nagytemplombeli toronyór idejekorán értesítette a tűzoltóságot, a mely *Publik* Ernő helyettes főparancsnok és *Katonka* Dezső vezetése alatt, hét percz alatt a helyszínen termett s az óriási szélvihar dacára rövid idő alatt teljesen lokalizálták. A tűz veszélyes volta annál annál inkább nagy volt, mert a szomszédos épületek mind nádfedelűek s a szélben nem kis munka volt a tovafterjedés megakadályozása. A kár meghaladja az ötszáz forintot.

— **A lövészársulat közgyűlése.** A debreczeni lövészársulat tegnap délután a polgári lövöldében közgyűlést tartott, amelyen *Boczkó* Sámuel r. főkapitány főlövészmeister elnökölt. A közgyűlés az évi jelentést örvendetes tudomásul vette; a felmentvényeket megadta. Szücs Károly puskaművest, a társulat ügyei körül tanúsított buzgalma elismerésül bevette a választmány tagjai közé.

— **Tífokzatos emberi csontváz.** Szombaton több lap megemlékezett arról, hogy az ott dolgozó utász katonák ásás közben egy „*oszlásnak induló*” emberi hullára akadtak, amelyet egyik laptársunk a közokházban fel is boncoltatott. Ezzel szemben ma délelőtt a mezőrendőrkapitányságtól szerzett információink alapján az ügyre vonatkozólag a következőket írhatjuk. Pénteken *Ács* Nagy Ferencz mezőrendőrségi fogalmazót

arról értesítették, hogy a 39-ik gyalogezred utászkatonái a Pallagon, a bökönyi uttól jobbra, az árokban ásás közben előbb egy koponyára, majd pedig egy teljes emberi csontváza akadtak, a mely mellett egy kis kőkorsó hevert. *Dr. Szentpály* Béni kerületi orvos a csontvázat megvizsgálván, azt nagyon réginek, de legalább is husz évesnek véleményezi. A kőkorsón semmiféle felírás, vagy más eredetére vonatkozó jel sincsen. Nagyon valószínű, hogy valamely büntény titkát rejtegette az árokban ásott sir, a mai napig. A csontvázat beszállították eltemetetés czéljából a közokházba. A titokzatos ügy leleplezésére a királyi ügyészség megtette a kellő intézkedéseket.

— **Kitüntetett debreczeni kiállító.** A debreczeni kiállítók nemcsak a milleniumi kiállításon aratnak dicsőséget, hanem másutt is. Mint lépunkat értesítik: *Kovács* János, debreczeni fűszerkereskedő, a Debreczen és vidéki baromfitenyésztő egyesület tagja, galamb kiállításával a wien-neustadi kiállításon keltett feltűnést. Angol fehér pávás galambjaiért aranyérmét és két darab cs. és kir. arany tiszteletdíjat kapott. vető nyerges galambjaiért pedig ezüstérmét és 1 drb. cs. és kir. aranyat tiszteletdíj gyanánt. A kiállító buzgósága, melyet a galambtenyésztés terén eddig kifejtett, most is megtalálta méltó jutalmát.

— **A szőlő permetezése.** A peronospora ismét veszedelmesen terjed. Ellenszere a permetezés, amelyet hatósági szabályrendelet is kötelezővé tesz a szőlőbirtokosoknak. A permetezést legkésőbb május hó nap 31-éig mindenki köteles volt eszközölni s a rendőrség holnap kezdi az összes kertészekben az ellenőrzést. Azokat akik nem permeteztek, megbírságozzák.

— **Veszedelmes boltfeltörő.** A szoboszlói csendőrség nemrég Debreczenben letartóztatta *Koncz* Tamás építési munkafelügyelőt. *Konczot* azzal gyanúsították, hogy *Körner* Béla h.-szoboszlói kereskedő üzletét ő rabolta ki, a honnan 1000 frt készpénzt s 273 frt értékű árut vitt el egy zsákban, a melyet letartóztatása alkalmával meg is találtak *Koncz*nál. A h.-szoboszlói csendőrség erélyes nyomozása következtében a boltfeltöréseknek egész sorozata derült ki erre az emberre. Az utóbbi időben *Hajdumegye* s *Szabolcsmegye* egyes községeiben előfordult boltkirablásokat ő és *czinkos* társai követtek el. A csendőrök *Koncz* elfogatása után házmotózást tartottak homok-kerti lakásán s a *Körner* Béla üzletéből elrablott pénzből *neje harisnyájában megtaláltak négyszázötven forintot.* *Koncz* majdnem fél év óta foglalkozás nélkül el. Lakása nem az ő szerény anyagi viszonyaihoz mérten van berendezve, hanem fényesen. Ő maga, valamint *neje* aranyeműekkel rendelkeznek. — A csendőrség kiderített és *Koncz* a vizsgálat során részben be is ősmerte, hogy a mult hóban *Nyiregyházán* *Linhorn* üzletét ő és *czinkos* társai törték fel s onnan 650 frt értékű ruhaneműeket raboltak el. Ugyancsak a mult hóban. H.-Hadházon előfordult két betörésnek ugyancsak ő a tettese. Itt *Feldmann* Lőrincz és *Weinstein* Gyula üzletét egy napon törték fel s ezekből aranyeműeket mintegy 600 frt készpénzt s igen nagymennyiségű árut raboltak el. *Koncz* a kihallgatások alkalmával *czinkos* társait *vanakodott megnevezni, csak annyit mond, hogy azok is Debreczenben vannak.*

Erős gyanúok vannak, hogy a *Debreczenben oly sűrűn előfordult boltfeltöréseket szintén ezek követték el.* A debreczeni rendőrség megtette az intézkedést arra nézve, hogy a veszedelmes betörőt szintén kihallgathassa. Koncez neje még mindég szabadlábban van. Koncezot legközelebb H.-Szoboszlórol, hol jelenleg a járásbíróóság börtönében van, a debreczeni kir. ügyészség fogházába hozzák.

— **Gazdasági iskolák az Alföldön.** A kultuszminiszter azt a tervét akarja most megvalósítani, hogy az Alföld nagyobb népességű községeiben gazdasági iskolákat szervez. Minden ilyen iskolánál önálló gazdasági szaktanítói állomást rendszeresít, a melyekre tanítóképzést és földmives iskolákat végzett tanítókat kíván alkalmazni. Maguknak a gazdasági ismétlő iskoláknak haladéktalan felállítását csak az akadályozza meg, hogy ilyen képzettséggel rendelkező tanító alig van, talán azon egykettőt kivéve, akiket a földmivelségi miniszter a gazdasági cselédség gyermekeinek tanítására, a földmives iskola elvégzésének kötelezettsége mellett, ösztönt díjjal alkalmazott. Hogy tehát az akadályelhárítsák, a földmivelségi miniszter az 1896/97. iskolai évben, egyelőre egy-egy tanítóképzőt végzett ifjunak 400—400 forint ösztöndíjat adományoz a végből, hogy ezek a tanítói oklevél elnyerése után azonnal az adai, algyógyi, *debreczeni*, kecskeméti, nagyszentmiklósi, pópai, rimaszombati és szentimrei m. kir. földmives iskolához menjenek és ott a többi növendékekkel együtt végezzék az iskola két éves tanfolyamát, de egyúttal azokat az előadott tárgyakból ismétléseket is kell tartaniok, hogy ezen idő alatt a tanításban is jártasságot szerezzenek. Az ekként elkészült tanítókat ezután a kultuszminiszter fogja alkalmazni. A tanítókat a földmives iskolákba a tanítóképzők igazgatói ajánlatára oly feltétel alatt fogják fölvenni, ha előre kötelezik magukat, hogy a két évi tanfolyam elvégzése után tegalább öt évet államszolgálatban fognak eltölteni.

— **Mezalliansz.** Évek során át a legszebb egyetértésben élt az ország egyik legfényesebb nevével viselő bárócsalád két agglagényfivér idősebb nővérükkel, aki a háztartást vitte ősi kastélyukban. Nem régen azonban a bárói családnak egyik ifju fiasarja szíve tanácsát, nem pedig atyja testvéreinek tanácsát követte élete párja megválasztásában. Erre revansul nagybátyja, az ország egyik első zászlós ura, korra nézve jóval túl a hetvenen egy régi, polgári származású barátnéjával kelt egybe s közelebről követte e példát a kevéssel ifjabb öcsese, a cs. kir. kamarás. E kettős mezalliansz nem csak az öreg testvérek példás egyetértését robbantotta szét, de általában szenzációt keltett a legkiválóbb főuri nemzetségekkel közel rokon családban.

— **Polónyi Géza élete és művei.** A „Székesfehérvár és vidéke“ a hajdu-szoboszlói kirohanás alkalmából a következő visszaemlékezéseket közli *Polónyi Géza* életéből: „A főváros azon közgyűlését megelőző estén, melyen a kötelező polgári házassági és a többi egyenlőségi javaslatoknak pártolása és támogatása oly óriási többséggel kimondatott, az arany sas szalodában bizalmas jellegű értekezlet volt a melyen többek között részt vettek Kaas Ivor báró és *Polónyi Géza* is. Az értekezlet többsége a polgári házasság ellen döntött és ezen nézet legfőbb szószólója *Polónyi Géza* volt. Másnap az első szónok, aki polgári házasság behozatalának szükségére mellett és lelkes támogatásának érdekében egy nagyszabású beszédet mondott, ismét *Polónyi* volt. Talán másnapra megváltozott nézete? Dehogy! Érezte,

hogy másfelől fu a szél, melkapta a legelső babérlevelet és azzal az aranyasbeli határozat eszerbenhagyásának szégyenét elfedezte. Így járt el *Polónyi* minden egyes alkalommal a pártkörben és azonkívül egyaránt. Mikor *Ugron Gábor* a 48-as párt megalakulásán fáradozott, *Polónyi Géza* volt az, aki midőn látta, hogy *Ugron* csak tizenheted magával maradt, őt a pártkörből kiugrasztotta, *Polónyi Géza* volt az, a ki *Irányi Dánielt* áskálódásaival annyira elkészerítette, hogy a párt elnöhségéről lemondott és *Polónyi Géza* volt az, a ki egy ékes, hűségűtől és odaadástól duzzadó beszéddel az öreg *Irányit* megmaradásra bírta.

— **A csuda.** A hitoktató a csudáról beszél az iskolában és befejezván a magyarázatait, megkérdezi az egyik gyerektől:

— No, *Peti*, tudod-e, mi az csuda?

A fiu hallgat.

— Hát tegyük föl, — folytatja a tanító — hogy fölmegy a toronyba, leesel, de meg se ütöd magadat. Mi az akkor?

— Az . . . az . . . véletlenség! felelt a gyerek.

— No, de hátha aztán még egyszer a toronyba megyesz, megint leesel és megint nem ütöd me magadat?

— Az . . . az . . . szerencse!

— De, hátha harmadszor is fölmegy, harmadszor is leesel és harmadszor se ütöd meg magadat. Akkor az már micsoda?

— Akkor, kérem, az már — megszokás!

— **Csoportos felrándulások a kiállításra.** A debreczeni iparos-kör, a kereskedelmi és iparkamara közreműködése és támogatása mellett, a kiállítás tartama alatt minden hónapban egy csoportos felrándulást rendez Budapestre, kisiparosok kiskereskedők és ipari segédmunkások részére. Az első kirándulás lesz f. évi június 27-én. A második július 25-én. A harmadik augusztus 29-én. A negyedik szeptember 26-án. Az ötödik október 24-én. A felrándulók minden egyes alkalommal Budapesten teljes két napot időzhetnek s a III-ad osztályú menetteri jegyen kívül, szállást, a kiállítási eszárakban ebédet, belépti jegyet a kiállításba és kalauzolást kapnak 7 forint 30 kr lefizetés ellenében. Felhívatnak ennél fogva Debreczen sz. kir. város és Hajdúvármegye területén lakó mindazon kisiparosok, kiskereskedők és ipari segéd munkások, valamint ezeknek hozzátartozói és nótágjai is, kik ezen kirándulások bármelyikében részt venni óhajtanak, hogy ebbeli szándékukat az említett díj lefizetése mellett az iparoskör pénztárnokánál *Szedlák József* urnál, hol részletes programok is kaphatók, bejelenteni sziveskedjenek. Debreczen 1896. május 30. Az iparoskör elnöksége.

— **A legkényelmesebb vonat Budapestre.** A millenáris országos kiállításra tekintettel f. év május hó 1-től kezdve Debreczen és Budapest keleti pályaudvar között mindkét irányban egy-egy új személyvonat lett felvéve a menetrendbe. Egyik indul Debreczenből reggel 4 órakor s Budapestre érkezik déli 12 órakor; másik indul Budapestről éjjel 11 órakor s Debreczenbe érkezik reggel 7 óra 20 perczkor. Habár ezen vonat az utazó közönségnek kiváló kényelmet biztosítanak és az időnek különösen Budapesten való czélszerű kihasználására is módot nyújtanak; mégis azt tapasztaljuk, hogy azokkal sokkal kevesebben utaznak, mint a kedvezőtlenebb fekvésű többi vonatokkal, melyek tulzsufolt-ság miatt amugy sem kényelmesek. Különösen megemlítendő előny a Bupestről éjjel 11 órakor induló vonat czélszerűségére nézve, hogy egy helybeli lakosnak saját tapasztalata szerint elég ideje volt arra, hogy a vigszínház előadása után a villamos vasuton a pályaudvarra jutva ott még nyugodtan vacsoráz-

hasson is. Ne hogy az utazó közönség talán tájékozatlanságból továbbra is tartózkodjék a rendelkezésére álló czélszerű vonatok használatától, kötelességünknek tartottuk erre az olvasóközönség figyelmét felhívni.

— **Lövészet.** A debreczeni lövészársulat május hó 30-án tartott lövészen díjat nyertek: legjobb mélylövessel dr. *Berger Andor* 4 koronát, legtöbb körlövessel *Fürst Ödön* 2 koronát.

— **Vörös kardpárbaj.** O. szatmármegyei főszolgabíró és S. közös hadsergebeli hadnagy tegnapelőtt reggel kardpárbajt vívtak Szatmáron, a *Ferencz József-kaszárnya* vívótermében. Az első összecsapás után O. főszolgabíró mellén keresztül hosszú, mély vágást kapott, mire a segítők beszüntették a párvíadalt A. páros viaskodásra heves utcai összeshóllakozás adott okot.

— **A jegyzői vizsgák új tárgya.** A belügyminiszter az ország összes megyei törvényhatóságaihoz intézett s Biharvármegyéhez tegnap leérkezett rendeletével az izraelita vallásról és vallás szabad gyakorlatáról szóló törvényeket, ugy szintén az ezekre vonatkozólag kibocsátott utasításokat a közjegyzői szigorlatok tárgya közé sorozta. Ezen kívül elrendelte, hogy miután a személyállapotok közhitelű nyilvántartása és tanúsítása jelentékeny írásbeli munkával jár s az előirt alakosságok lényeges jelentőséggel bírnak, a jelöltek az anyakönyvvezetéssel járó teendőik írásbeli részéből is vizsgáltassanak meg s evégből az írásbeli dolgozatok egyik tétele az állami anyakönyvvezető ügy köréből vétessék. Az írásbeli feladat tárgyát az állami anyakönyvi felügyelő tűzi ki.

— **Csillagok harsza.** A Somossy-féle mulató két elsőrangú csillaga állott tegnap szemben egymással a büntető budapesti járásbíróóság előtt. *Reichsberg Hanz* kisasszony az Asszonyi párbaj előadása alkalmával a világot jelentő deszkákon esuful összeveszett *Carola Czeceziával*, a ki akkor alig négy napja szabadult meg pártjától, mert oltárhoz vezette a mulató egyik artistája. A menyecske megöröült *Hanzi kisasszonyra*, mikor azzal kardját játék közt összemérte, mert ellenfele e szavakkal, mint az a szerepben van, figyelmeztette, hogy: Vigyázzon., kisasszony! Alig vonultak a kulisszák mögé, a diva oly cifra kaszárnyai szóvirágok előrebocsátása után, melyeket akárhány zupás őrmester is megirigyelhetne, azzal fenyegette *Reichsberg Hanzit*, hogy lepofozza a színpadról. A beszélgetésben mélyen megsértett *Hanzi k.* a becsületsértés miatt panasolta be *Carola Czeceziát*, itélethozatalra azonban nem került a sor, meri *Gajzágó Manó* kir. táblabíró békéltetésére a felek kölcsönösen megbocsájtottak egymásnak.

— **A magyar ifjuság ezredévi emlékszobra.** A buadapesti egyetemi kör és *Kecske*mét városának küldöttsége tegnap tisztelgett dr. *Wlassics Gyula* vallás- és közoktatási miniszternél, a *Kecske*mét városa közelében emelendő ezredévi emlékszobor alapkövetétele ügyében. A küldöttség tagja *Kecske*mét városa részéről dr. *Kovács Pál* jogakadémiai igazgató, *Szokolay* ügyvéd, dr. *Szegedi* városi tanácsos, az egyetemi kör részéről pedig *Pálffy Ferencz*, *Pivár Rezső* és *Massarek Gábor* voltak. Dr. *Kovács Pál* rövid beszédben fölkerlte a minisztert, hogy a *Kecske*mét városa közelében levő *Árpádhalmon* emelendő emlékszobor alapkövének letételénél, június 20-án, jelenjék meg s az ünnepély védői tisztét vállalja el. Az emlékszobrot a magyar ifjuság emeli *Kecske*mét városa támogatása mellett. A miniszter örömmel fogadta el az ünnepély védnökségét s megígérte, hogy az alapkövetélen kép-

viselteti magát s a szobor jövő évi leplezésén személyesen lesz jelen.

— **Egy sportsmann hagyatékából.** A „Champ de Courses” című francia sportlapban a következő apró hirdetés olvasható:

Kötél az öngyilkos nyakáról.

Hiteles okmányokkal!

Egy öngyilkossá lett szerencsétlen sportsmantól. Egy méter és 60 centiméter hosszú. Eladatik az özvegy javára.

Hirneves szerencse talizmán.

Centiméterre 5 frank. A kötélnék abból a részből azonban, mely a fulladást közvetlenül előidézte, centiméterre 10 frank. A pénzt póstautalványon „M. J. Elifton, 154 Carls Court Road London W.” küldjék be. A szerencsétlen sportsmann vastag nyaka után ítélve, (ki azonban valószínűleg a legjobb egészségnek örvend), a kötélt értéke 1000 frankra rughat.

A szoboszlói erdőn.

Irta: Kalász.

Vidám zenébe olvadt gyermekkacaj, az öröm esapongó árja verte fel a szoboszlói erdő esendjét a mult csütörtökön május 28-án. Megjött a millenáris ünnep szellemi részének ikertestvére, a várvavárt jutalmazó majális. Ennek hódolt a róm. kath. népiskola ifjusága s a velük örvendő iskolabarátok szép számu serege.

A helyzet szignaturája ez vala: A hangulat, mint a kék ég derült; az uralkodó szín a nemzeti kedv, aranyos.

A magyar sziv imádságos dala az ajkakon, libegő lobogó szalagos zászló a kezekben, a rózsás arcokon sejtelmes várakozás. Így indult az apróság a természet ölébe.

Valóban nagyon szegény a kebel, mely nem tud örülni az első paesirta dalának, az első virágnak, mely a tavasz lehelletére, bűvös érintésére meg nem rezdül.

Az ártatlanok boldogsága éppen abban az öntudatlan gazdagságban rejlik, mely egy ébredező világot, a sziv tavaszát rejti méhében. S ez a természet tavaszával, mint a harmat a virág kelyhével egy gyönyörbe forrad.

De ki az erdő!

Pattogó hasabok, felesapódó lángja, vas üstök a lángon, izes gulyásos gőze kavargó a gőzben. Nyárs fordul lassu mozgással a szinparázs tüze fölött s gondos szakértelemmel készül a híres *szivány peccsenye*, a gömöri erdőjárások ez elmaradhatlan delikatesse, mellette hasonló sorban a piruló szárnyasok, itatva zsirral behintve fűszerrel. Csábító illatuk étvágy keltőn terjeng a feldiszipott tanyán. Az ember fia gondolkozni próbál, de csak odáig jut, hogy: *itt jó világ lesz még ma.*

Négy hölgy szegődött ott a jótékony-ság fásztó szolgálatába: Dr. Hetényiné Alexyné, Gasznerné és Dellingerne urnók Jókendvü paranszó rendezői a munkát, festői csoport sűrűve-forogva végzi azt.

A beérkező sereg látva a bőséget, mely ma asztalt terít számára, gondatlan kedvvel veti magát az öröm sodrába.

Felhangzott erre a barna fiuk nótája s betelt vele az erdő minden zége-zuga, viszhang kelt a bimbók között s biztatón vegyült a boldog mulatók zajába.

A természet a legridegebb prózát is poézissá varázsolja. A mint a nap delelőre jutott, tagosítva lett az üstök inyes tartalma, még pedig oly dicséretes eredményre, hogy e kommasszátio ellen reklamáló hang nem emelkedett. A rendezők is nagy próbát tartottak s örömmel konstataáltak, hogy a délutánra meghívott vendégekről minden irányban gondoskodtak.

Azután poháresöngés, azután jóízű tócszok fakadtak a gyöngyöző nedü nyo-

mán; egyhangu elismerést szavaztak a hölgyeknek s a tanügy jelen s távol volt barátait éltették.

Délután 3 óra tájban vendégkocsik robaja s az eléjük sietők *éljenei* jelezték, hogy az ünnepély szélesebb mederbe jutott. Jöttek sorban mindazok, kik nem ijedve vissza az ég lassan terjedő borujától, részt kívántak venni a gyermekek örömeiben. S elhatározásuk helyes volt, mert a rövid permeteg csak arra szolgált, hogy az erdő ózonos üde levegője fokozza az édes érzést, mit a szabad természet lop a lélekbe.

Erre következett az arcokra varázolt öröm megörökítése. Dellinger ur csoportonkint több sikerült felvételt eszközölt. A képek főjellege a majálisi hangulat, mely a készséges fáradságot előre is a siker reményével biztatta. S a siker nem maradt el...

Hát azután, hát még?!... Mit emeljek ki a jelenetek ezreiből melyek most is élénk impresszióval zsbonganak emlékemben?

A gyermek szavalatok, mit az előzőkeny vendégek tapsa jutalmazott, dal, majd ropogós esárdás váltogatta. A bőséges uzsonna s a pásztortüzes vacsora gyönyörű kerete volt az emelkedett kedv magyaros megnyilatkozásának; a háziasszonyok mindenre s mindenre kiterjedő figyelme, s a vendégek kedvességének százféle alakja pompás harmoniába olvadt, melynek alaphangját a fesztelen barátság jóleső érzése adta meg.

Mikor a lomb hoszura vetette árnyát, az édes fáradságba esett gyermekek hazavonultak; mikor pedig a máglyák hamvadó üszkei az erdő éjjelbe szűrték gyöngyűlő fényüket, a vendégek és a vendéglátók is bucsut mondtak a tanyának, melyhez annyi szép örömet fűzött a mai nap.

A tavaszi éj esendje borult a szivekre, mely az ajkat hallgatásra készíti s tovább vonulva mind halkabban kéredzett utánunk a hang, mely jó darabon elkisért; a fülemüle zengett altató dalt a szunnyadó erdőnek.

Óriási szerencsétlenség.

— 1138 ember halála. —

Moszkvában szombaton a Chodinka-mezőn nagy szerencsétlenség történt. A szomszéd községek és a közeli vidék lakossága tömegesen rándult Moszkvába, hogy a népünnepegyen és annak örömeiben részt vegyen. Szombaton éjjel több mint 500.000 ember a mezőn táborozott. A rendőrség öt órakerreggel el akarta kezdeni az ételek és a sör kiosztását, de a néptömeg már 3 órakerkezdet a sörös sátrakhoz tódulni. A rendőrség nem volt elegendő számban a helyszínen és így nem volt képes a tolongást megakadályozni. A nép azt hitte, hogy az ételek kiosztása már megkezdődött és mindenki hamarabb akart sorra kerülni. Borzasztó tolongás támadt. A tömeg a sörös sátrakba hatolt és a sörös hordókra rohant, melyek közül sokat összezuzott. Nemsokára segélykiáltások és jajveszékélések hangzottak a dulakodó tömegből. Sok embert a földre dobtak és halálra tiportak, mások súlyosan megsérültek. A rendőrség most minden erejének megfeszítésével a tömeg közé hatolt; katonaság is jött segítségre és a mentőegyesület kocsijai is megjelentek. De csak egy óra mulva lehetett a halottakat és sebesülteket elszállítani. Az áldozatok számát még nem állapították meg. *Hir szerint ezek száma ijesztően nagy.* A szerencsétlenség daczára a nép később mégis a sátrához özönlött, a hol ételekkel vendégtették meg, de sört nem osztottak ki.

A délelőtt folyamában a moszkvai közönség is kiment az ünnepély színhelyére. Ké-

sőbb a nagyhercegek, a miniszterek, a követek és végül a csár és czárné is megjelentek és nagy üdvriadallal fogadták őket. A szerencsétlen eseményt a nép mintha elfeledte volna, de a csár komoly volt, a katasztrófa *mély hatást látzolt rá gyakorolni.* Nemsokára ágyulövések hirdették, hogy a czári pár a császári pavillónból a nép közé ment. Mint hivatalosan megállapították a halottaknak, vagy a **sebeikben meghaltaknak száma 1138.**

Az udvari miniszter a következő táviratot intézte a hivatalos laphoz:

„A koronázási ünnepélyek fényes lefolyását szomorú eset zavarta meg. Ma a népünnepe kezdete előtt több százezer emberből álló néptömeg oly erővel nyomult a Chodynszky-mezőn a kiosztás helyére, hogy a nagy tolongásban több száz embert agyon nyomtak. A rendet nemsokára helyreállították. Fájdalom az áldozatoknak száma igen nagy. A pontos adatokat közzé fogják tenni. A rendőrség jelentése szerint délután négy óráig 331 halottat és 459 sebesülte konstataáltak. Ó felsége a csár, a kit ez esemény nagyon megszorított, meghagyta, hogy minden elárvult családnak 1000 rubelt fizessenek ki és hogy a temetkezési költségekkel őt terheljék meg.

Közgazdaság.

* **Gyapju-kereskedőink figyelmébe.** Hajdu-Szoboszlóról írja levelezőnk, hogy ott a tavaszi juhnyírás már az egész határban megejtetett, kielégítő eredménnyel végződött, minek folytán szép reménységű gyapju áll eladásra készen.

Szerkesztői posta.

Censor. Nagybecsü cikkelyét hálás köszönettel vettük. Örvendünk, hogy igazságszeretete foit adott kezébe. Lokuzdhetetlen akadályok miatt azonban a szátmári helyettes esperes ügyét tisztázó cikkelyét csak keddi számunkban adhatjuk. Ezer üdvözlét!

(nb.) Nagyon el vagyok foglalva, de legközelebb feleletet a hozzám intézett kérdésre.

Ingatlanok forgalma.

— A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál. —

1. Héti Eszter Szabó Józsefné veszi Pintér Sándor és nejétől ezeknek 2877. sz. a. házukat 2400 frtért.

2. Szaitz Sándor veszi Zimmermann Mária Szaitz Sándornétól ennek boldogfalvai kertjét ajándékozás czimén 300 frt becsértékben.

3. Móríc Ferencz és neje veszik ifj. Ungvári Andrásné Magyar Rózától ennek ondódi földjét 3500 frtért.

4. Mayer Antal veszi özv. Ungvár Andrásné Magyar Rózától ennek homok-kerti szőlőjét 800 frtért.

5. Perlmann Ignáczné Schlesinger Julianna veszi Mészáros Zsuzsanna Szilágyi Bálintnétől ennek tóczós-kerti szőlőjét 1500 frtért.

6. Szöllösi Bálintné szül. Debreczeni Zsuzsanna veszi Kis Lajos és neje Hegedüs Esztertől ezeknek 2819. szám alatt felvett házukat 2300 frt vételárért.

7. Tóth Julianna veszi Kovács Józseftől ennak ondódi földjét 1500 frtért.

8. Ö. v. Herczegh Jnnosné veszi P. Nagy Jánostól ennek hatvan-utczai szőlőjét 770 frtért.

Özv. Bakócsi Andrásné Kovács Zsuzsanna ugys mint k. k. gyermekei gyámja és társaik eladják Karázi István és nejeének sesta-kerti szőlőjüket 1200 frtért.

10. Tóth Sándor és neje veszik Zefer Istvántól ennek 6. 708/1000 boglyás területü halápi kaszálóját 1000 frtért.

11. Kovács Péter és neje veszik Szerkes Andrától ennek ondódi földjét 500 frtért.

Vasuti menetrend.

Érvényes 1896. május hó 1-től.

Egységes vasuti idő szerint.

Debreczenből indul:		6.	P.
Budapest—Nagyvárad-felé	hajn.	4	—
Budapest felé (gyorsvonat)	reg.	8	40
Budapest—Nagyvárad felé	d. u.	12	36
Budapest—Nagyvárad felé	este	10	31
Nagyváradra, (P.-Ladánytól gy. v.)	d. u.	3	48
P.-Ladányig (minden kedden)	déli	12	—
Csak P.-Ladányig	este	8	15
Szatmár—M.-Sziget felé	d. u.	4	07
Szatmár—M.-Sziget felé	este	8	—
Szatmár—M.-Sziget felé	éjjel	3	05
Csak Szatmár	reg.	5	30
Miskolcz—Kassa felé	reg.	8	25
Miskolcz—Kassa felé	este	3	10
Szerencs-S.-A.-Ujhely-Kassa felé	d. u.	4	02
	reg.	5	28
H.-Böszörmény—Büd- Sz.-Mihály-felé } m. áll. v.-tól } vásártérről	reg.	5	51
	d. u.	3	57
	d. u.	4	10
Füzes-Abony felé (m. áll. v.-tól) (vásártérről)	reg.	4	42
Ohát-Kócs-Polgár felé m. áll. v.-tól (vásártérről)	d. u.	4	12
Derecske—Nagy-Léta felé	d. u.	4	24
Derecske—Nagy-Léta felé	reg.	8	35
Derecske—Nagy-Léta felé	d. u.	4	17
Budapestre érkezik:			
A hajnali 4 órakor induló sz. v.	déli	12	—
A reggel 8 ó. 40 p.-kor induló gy.-v.	d. u.	1	50
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v.	este	8	10
Az este 10 ó. 31 p.-kor induló sz.-v.	reg.	8	45

* Közvetlen kocsik Kassára érk. 3 óra 30 p.
** Poprád-Felkára érk. jun. 1-től szept. 15-ig.

Budapestről—Debreczenbe

indul:		reg.	d. u.	este	éjjel
A d. u. 3 ó. 47 p.-kor érkező sz.-v.	reg.	9	40		
Az este 7 ó. 09 p.-kor érkező gy.-v.	d. u.	2	15		
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.	este	7	05		
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. (P.-Ladányig gy.-v. átszállással.)	este	9	15		
A reggel 7 ó. 20 p.-kor érkező sz.-v.	éjjel	11	—		
Debreczenbe érkezik:					
Budapest—Nagyvárad felől	d. u.	3	47		
Budapest—Nagyvárad felől gy.-v.	este	7	09		
Budapest—Nagyvárad felől	éjjel	2	40		
Budapest—Nagyvárad felől	reg.	7	20		
Nagyvárad felől (P.-Ladányig gy.-v.)	reg.	5	12		
M.-Sziget—Szatmár felől	reg.	7	50		
M.-Sziget—Szatmár felől	d. u.	12	16		
Debreczenbe érkezik:					
M.-Sziget—Szatmár felől	este	10	16		
Csak Szatmárról	reg.	6	58		
Kassa—Miskolcz felől*	reg.	8	07		
Kassa-S.-A.-Ujhely-Szerencs felől	este	12	21		
Kassa—Miskolcz felől**	este	7	50		
	reg.	8	03		
B.-Szt.-Mihály } m. áll. v.-hoz H.-Böszörmény felől } vásártérről	déli	8	17		
	este	6	30		
	este	6	49		
F.-Abony felől (vásártérről)	d. u.	5	20		
F.-Abony „ (m. áll. v.-hoz)	d. u.	5	32		
Ohát-Kócs-Polgár felől (vásártérről)	reg.	7	44		
Ohát-Kócs-Polgár „ (m. áll. v.-hoz)	reg.	8	—		
Derecske—Nagy-Léta felől	reg.	7	25		
Derecske—Nagy-Léta felől	d. u.	3	18		

* Poprád-Felkáról indul jun. 1-től szept. 15-ig, este 10 ó.
** Közvetlen kocsik Kassáról ind. 12 ó. 31 p. d. u.

Kiadó és laptulajdonos:

„Csokonai” nyomda és kiadó részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: Koncz Ákos.

Utazó köpenyek,**Gallérok,****Napernyők****feltűnő****olcsó árban****Heiman és Halmágyi**

nél és gyermek-felöltők áruházában

DEBRECZEN, főter.

Hirdetés.

Többek által felhivattunk bérletünket károsan érintő azon körülményre, hogy az ünnepélyek alkalmával kíséretül felfogadott pinczerek jóval magasabb árakat számolnak az általunk megszabott méltányos áraknál, dacára annak, hogy minden asztal részére külön étlap és árjegyzékek adattak ki, ezt eltitkolván s így sikerült az ott megjelenő fogyasztó vendégeket megkárosítaniok s hogy ilyen dolgok legközelebbi alkalmakkor elő ne fordulhassanak; felhívjuk az ott megjelenő n. é. közönséget, hogy az általunk kifüggesztett árjegyzékek szerint sziveskedjenek fizetni, a jelzett árak sem ünnepélyek, sem nagyobb összejövetelek alkalmával nem emelhetők.

Minden alkalommal a visszaélések, ha azok tudomásunkra jutnak, általunk, távollétünk esetén kezelő vendéglősnök **Lendlbauer Kálmán** ur által azonnal elintéztést nyernek.

Minden kedden és szombaton délután katonazene, csütörtök és vasárnap elsőrendű cigány-zenekar játszik.

Mindennap valódi

Dreher korona,
Részvény udvari

és

Müncheni ser csapolás.

Kitűnő jégbehűtött saját termésű BOR
1 liter 40 kr.
1 üveg ásványvíz 10 „

Az öreg Vilmos-féle Sas-utczai sercsarnokban máttól kezdve mindennap valódi Dreher-féle

Korona-ser 1 pohár 08 kr.
Részvény udvari 1 „ 08 „
Müncheni barna 1 „ 10 „
Zóna reggeli 06 „
1 liter saját termésű asztali bor 40 „
1 üveg ásványvíz 10 „

Abonnansokat szivesen elfogad a vendéglős.
Kitűnő magyar konyha!

A nagyerdei fürdő-épület legszebb szeglet szobája, valamint a homokkertben egy szép nyári lakosztály, mely télen is lakható, azonnal is **KIADÓ.**

Teljes tisztelettel

A NAGYERDEI BÉRLŐK.

446-0-13

JÉGSZEKRÉNYEK,

önműködő

FAGYLALTGÉPEKET,

legjobb minőségű

SZÓDAVIZ KÉSZÜLÉKEKET,
tűkrözött**KERTI GOLYÓKAT,**
SODRONY BORITÓKAT

és szabadalmazott

LEGUJABB BEFŐZŐ-ÜVEGEKET
legjutányosabb árak mellett ajánl**Kaszanyitzky Endre.**

Árjegyzéket bérmentve.

424 50-21

Magyar királyi államvasutak
Üzletvezetőség Debreczen.

14521. szám.

II.—1896.

Pályázati hirdetés.

A Debreczen állomásunkon létesítendő új vizállomás számára közel egymáshoz két vagy három **ártézi furat** lévén előállítandó, ezen munkára ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk, melyre a kellőleg felbéllyegzett ajánlatok legkésőbbben **f. évi június 16-án déli 12 óráig** a m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetőségének titkárságánál benyújtandók.

Később érkező ajánlatokat nem fogunk figyelembe venni.

A furások létesítésénél a következő feltételek lesznek mérvadók:

1. A furásokhoz 100 mm. belső átmérőjű, kívül és belül horganyozott, legjobb minőségű és teljesen vízzáró kovácsolt vascsövek használandók.

2. Az első furás talajkutatásra is fog szolgálni és mint olyan az eddigi tapasztalatok szerint körülbelül 130 m. mélységben lévő vízvezető réteggig érni.

Az ajánlatok tehát egészen 140 m. mélységig érő furásra teendők.

3. Ezen első furás folyamán minden egyes megfúrt vízvezető réteg elérésével a furási munka félbeszakítandó és a víz a talált rétegből vállalkozó szivattyujával és munkásaival addig, de legalább hat és legfeljebb 14 napig szivattyúzandó, míg a víz teljesen tiszta nem lesz. Azután a vállalkozó költségére vízmennyiségi próba lesz megejtendő, a furás pedig csak ennek megtörténte után lesz a munkát ellenőrző osztálymérnökség beleegyezésével folytatandó.

4. Ezen első furás eredményeihez képest egy vagy több további furás lesz azután közbelső kísérletezés nélkül foganatosítandó.

5. Azon esetre, ha valamely furás eredménytelenül maradna, vállalkozó tartozik a kútsöveket saját költségére kihuzatni és azokat saját tulajdonába visszavenni. Ennél fogva az ajánlatban azon összegár is kitüntetendő, a melyért vállalkozó a kihuzott csöveket visszaveszi.

6. A furás legkésőbbben f. é. július hó 1-én megkezdendő és valamennyi furat teljes befejezéséig szakadatlanul folytatandó.

7. Minden egyes furat teljes befejezése után vállalkozó részletfizetést kap, melyből azonban a kereseti összeg 5%-a mint biztosíték vissza lesz tartandó. Ezen biztosíték az ajánlat benyújtása alkalmával leteendő óvadékkal együtt vállalkozónak az összes munkák teljes befejezése, illetve a furatok kifogástalan átvétele után lesz kiadandó.

8. A le nem csövezett furási mélységéért a csövek ára f. m.-ként 6 forint lesz levonandó.

9. Minden bélyeg- és illetékköltség a vállalkozót fogja terhelni. Az ajánlattevőnek ajánlatában világosan ki kell jelteni hogy magát a fent felsorolt feltételeknek mindenben aláveti.

Az ajánlatok borítékai a következő felirással látandók el: „Ajánlat a Debreczen állomáson létesítendő ártézi kutakra.”

Banatpénz fejében legkésőbbben f. évi június hó 15-én, délelőtti 11 óráig 150, azaz Egyszázötven forint teendő le készpénzben, vagy ahami letétekre alkalmas értékpapirokban a debreczeni üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál. A készpénzben befizetett banatpénz után kamat nem követelhető.

Az értékpapírok a budapesti, illetve a bécsi tőzsdén jegyzett utolsó napi árfolyam szerint, de a névértéket meg nem haladható értékben fogadtatnak el. Az üzletvezetőség fenntartja magának az ajánlatok közt a szabad választás jogát.

Debreczen, 1896. május hó 29.

Az üzletvezetőség.

(Utánnnyomat nem díjaztatik.)

527-1-

534-1-1